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ΠΡΌΛΌΓΌΣ 

Θυμάμαι κάτι ξεχωριστά βράδια χειμωνιάτικα στο σπίτι μας, όλοι γύρω στο 

τραπέζι και να ακούμε τις αναφορές του Σωτήρη Λυριτζή, για την ιστορία της 

περιοχής των Γαργαλιάνων, από αυτές που είχε δημοσιεύσει και άλλες που είχε 

κατά νου. Ήταν από τις λίγες φορές, που οι δικοί μου δεν πάσχιζαν να κοιμηθώ 

νωρίς. Μεγαλώνοντας άρχισα να ανασύρω από τη βιβλιοθήκη μας βιβλία του και 

συχνά πυκνά να τα μελετώ, και πάλι και πάλι, και κάθε φορά έβρισκα κάτι, που 

την προηγούμενη φορά δεν είχα εκτιμήσει την αξία μιας πληροφορίας. 

Ήταν καλοκαίρι του 1984, όταν είχα τελειώσει τα μαθήματα της Ιατρικής 

και περίμενα την ορκωμοσία μου. Τότε μου ζήτησε ο Σωτήρης Λυριτζής να τον 

βοηθήσω στην έρευνά του για το «Κενήριον άστυ παρά τον Ποταμό Σέλλα», τον 

ποταμό σήμερα Βρυσόνερο ή Βρυσόμυλο ή Μάτι. Έπρεπε να αποκαλύψουμε 

πλήρως έναν σκελετό από το νεκροταφείο του ως άνω οικισμού, πρωτορωμαϊκών 

χρόνων, και να πάρουμε τα σωματομετρικά στοιχεία των ανθρώπων εκείνης της 

εποχής. Τι ήθελε και μου ’δωσε το σκουπάκι του και το λεπιδάκι του, για να ολο-

κληρώσω την αποκάλυψη, που μας είχε αναθέσει μαζί με τον σπουδαίο Γαργα-

λιανιώτη οδοντίατρο Δημήτριο Χριστοφιλογιάννη... Με μπόλιασε με τη γοητεία 

του να ψάχνω, να διερευνώ στα μονοπάτια της Ιστορίας – όχι πως η εκπαίδευσή 

μου και η ζωή μου στην Ιατρική δεν ήταν μια διαρκής διερεύνηση, μια διαρκής 

αναζήτηση των ήχων των βουβών οργάνων. Και το επισημαίνω, διότι ποτέ δεν 

ήμουν ιστορικός και, φυσικά, δεν προτίθεμαι ούτε τώρα να γίνω. 
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Μελετώντας το έργο του Σωτήρη Λυριτζή, διέκρινα την αγωνία του αλλά και 

τον σκοπό του, να αποδείξει, να αμφισβητήσει, να αναθεωρήσει, να διορθώσει, 

να τεκμηριώσει, γεγονός που το καθιστούσε λιγότερο προσιτό στους πολλούς 

ανθρώπους. 

Ένιωσα ότι χρειαζόταν να ενοποιηθούν όλες οι γνώσεις αυτές, όπως και νέες 

που συγκέντρωσα, σε ένα ενιαίο αφήγημα. Αυτό όμως σε μια εποχή, που η τεχνο-

λογία και η διαδικτυακή δυνατότητα να προσεγγίζεις τις βιβλιοθήκες του κόσμου 

καθιστούσαν το εγχείρημα πιο εύκολο. 

Επίσης, ένιωσα την αναγκαιότητα να γραφτεί κάτι γι’ αυτούς, που η γραφίδα 

της Ιστορίας αδίκησε. Και εννοώ τους κατοίκους των κάμπων, που δεν υστέρη-

σαν ούτε στη δυστυχία της σκλαβιάς, ούτε στις τραγωδίες της ζωής, στις θυσίες, 

στις αγωνίες, ούτε σε όνειρα, σε προσδοκίες κρυφές και φανερές, ούτε στο ανυ-

πότακτο και το ελεύθερο φρόνημα, ούτε βέβαια υστέρησαν στον μεγάλο ξεσηκω-

μό. Ποτίστηκε το δένδρο της ελευθερίας το ίδιο πολύ και με το δικό τους αίμα και 

τα δικά τους δάκρυα ευτυχίας ή δυστυχίας. Μπορεί οι κλέφτες και οι αρματολοί 

να εξασκούν μια διαρκή γοητεία τόσο στη λαϊκή μούσα με τα δημοτικά τραγού-

δια όσο και στους συγγραφείς της Ιστορίας, όμως και οι άνθρωποι των κάμπων 

είχαν τη δική τους καταλυτική συμμετοχή. Καθοριστική στην εξέλιξη των γεγο-

νότων και την Απελευθέρωση. 

Είναι αναμφισβήτητο ότι ο Αγώνας ήταν καθολικός, και είναι το ίδιο βέβαιο 

ότι σε αυτόν τον Αγώνα έδωσαν το «παρών» σύσσωμοι και οι κάτοικοι του κά-

μπου της Τριφυλίας.

Είναι εμφανώς προφανές ότι στα κορυφαία γεγονότα της Επανάστασης του 

1821, που συνέβησαν τόσο στον ευρύτερο χώρο της Τριφυλίας όσο και γύρω 

από τα Κάστρα της Μεσσηνίας, του Νεοκάστρου, του παλαιού Ναβαρίνου, της 

Μεθώνης και της Κορώνης, δεν πολέμησαν μόνο οι ηρωικοί Κοντοβουνήσιοι, οι 

ατρόμητοι Ντρέδες και οι ανυπότακτοι Μανιάτες. Αποτελεί βεβαιότητα ότι οι 

πολεμιστές του κάμπου απελευθέρωσαν τους τόπους τους και πήγαν και αλλού, 

παρόντες διαρκώς σε όλα τα καλέσματα της Πατρίδας και των αρχηγών, σε όλη 

τη διάρκεια της Επανάστασης. 

Είναι εξοφθάλμως προφανές ότι στα στρατόπεδα της Χώρας και των Γαρ-

γαλιάνων, πριν και κατά τη μάχη στα Κρεμμύδια, στο Νεόκαστρο, στο Παλιό 

Ναβαρίνο και τη Σφακτηρία, δεν πολέμησαν μόνο Ρουμελιώτες, Μανιάτες και 

Νησιώτες, όταν είναι βέβαιο ότι ο συγκεντρωμένος στρατός ξεπερνούσε τους 
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15.000 άνδρες. Και είναι δυστύχημα των ιστορικών, που δεν κατέγραψαν τον 

ηρωισμό των ντόπιων οπλαρχηγών και στρατιωτών… 

Αξιοσημείωτο γεγονός αποτελεί το ότι οι Τριφύλιοι έφτασαν να πολεμούν 

στην Πολιορκία των Αθηνών, την περίοδο που ο Ιμπραήμ είχε ισοπεδώσει το βιος 

τους και οι οικογένειές τους ζούσαν σαν αγρίμια στις σπηλιές και τα δάση.

Η περιοχή των Γαργαλιάνων ανέδειξε σπουδαίους οπλαρχηγούς και στρατι-

ώτες, με κορυφαίους τους Αγαπηνούς, προγόνους του ιερομάρτυρα Μακεδονο-

μάχου Σαράντου Αγαπηνού ή Τέλλου Άγρα. Η εγγύς περιοχή των Γαργαλιάνων 

έδωσε έναν μόνιμο στρατό πάνω από 150 στρατιώτες, που αγωνίστηκαν διαρκώς 

σε όλη την Επανάσταση μέχρι την ολοκλήρωσή της και την Απελευθέρωση.

Στο παρόν ανάγνωσμα περιγράφονται τα γεγονότα που καθόρισαν και επέ-

δρασαν στη ζωή των κατοίκων της περιοχής, περιγράφονται τα γεγονότα που 

εξελίχθηκαν στον ευρύτερο γεωγραφικό χώρο και αναφέρονται οι μάχες και τα 

γεγονότα όπου συμμετείχαν οι Τριφύλιοι, επικεντρώνοντας περισσότερο στους 

ανθρώπους του κάμπου και ειδικότερα της περιοχής των Γαργαλιάνων, με στήρι-

ξη κυρίως σε πρωτογενείς πηγές. Σκελετός του αφηγήματος υπήρξε το έργο του 

Σωτήρη Λυριτζή, πάνω στο οποίο βασίστηκε αυτό το πόνημα. 

Μπορεί να φαίνεται κοινότοπο, πλην όμως οφείλω να ευχαριστήσω την οικο-

γένειά μου για την ανοχή που έδειξε όλον αυτό τον καιρό.

Όλα αυτά συντελέστηκαν την περίοδο της επιδημίας covid-19, λίγο πριν το 

χάραμα της Επετείου των 200 χρόνων από την κήρυξη της Επανάστασης του 

1821. 

Νοέμβριος 2020 

Παναγιώτης Α. Κατσίβελας 

Ιατρός



ΜΎΘΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ 

Το κούρσεμα του Διαλισκαριού 

«Κάθε όμορφο, κάθε λαμπρό, κάθε μεγάλο πρόσωπο ή κάστρο ή πόλη ή βασίλειο, 

που περνάει τον κόσμο αυτό και σπιθηροβολάει και φωτίζει και θαμπώνει στο πέ-

ρασμά του τα πλήθη των θνητών, κάποια μέρα, κοντινή ή μακρινή, ακολουθώντας 

και αυτό τον αιώνιο κι΄ απαράβατον νόμον της φθοράς και του θανάτου πεθαίνει 

και σβήνει, μα στη μυστική πλάκα της λαϊκής ψυχής αφήνει πάντοτε μια χρυσή 

διαθήκη με φανταχτερά γράμματα χαραγμένο ή κάποιο τραγούδι θλιβερό ή κά-

ποιο θρύλο συγκινητικό ή κάποιο γοητευτικό παραμύθι». (Σωτήρης Θ. Λυριτζής, 

Το κούρσεμα του Διαλισκαριού, Τριφυλιακά Χρονικά, 15-4-1934).

Ήταν στα γραφεία του περιοδικού που μια λαμπρή γενιά νέων ανθρώπων, 

Γιώργος Καλογερόπουλος, Τάκης Αλεξόπουλος, Σωτήριος Λυριτζής, προσπα-

θούσε να ανατρέψει τη φθορά που είχε κυκλώσει την ελληνική επαρχία και, φυ-

σικά, την περιοχή των Γαργαλιάνων. Εκτός από τη λογοτεχνία, τις τέχνες, τη 

δημοσιογραφία, άνοιξαν το κεφάλαιο της Ιστορίας.

Συνεχίζει ο Σωτήρης Λυριτζής: 

«Έτσι και το Διαλισκάρι ήταν κάποτε, και το κάποτε χάνεται μέσα στην αγκα-

λιά του Μεσαίωνα, ένας πλούσιος κι ευτυχισμένος αγροτικός και εμπορικός συ-

νοικισμός. Ήταν 20 λεπτά της ώρας νότια του σημερινού Μαράθου και εκαρπού-

το την πλατιά εκείνη παραλία πεδιάδα, αλλά συγχρόνως, ως επίνειον μεσογείων 

αγροτικών συνοικισμών, άκμαζε εμπορικά. Τα πλούτια του Διαλισκαριού και 
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η ζωή και η κίνηση και η ακμή κείτονται τώρα σε αμέτρητα θρύψαλα και συ-

ντρίμμια. Ανάμεσα στα ταπεινά θεμέλια λαϊκών σπιτιών ξεχωρίζει ακόμα κανένα 

πολυσύνθετο και πολύπλοκο αρχοντικό παλατάκι με λογής λογής ψηφιδόστρωση 

ή πλακόστρωση, με ωραίες μαρμάρινες των τοίχων επενδύσεις, θαυμάσιες μονό-

λιθες στήλες κάθε ρυθμού και κάθε τεχνοτροπίας.

Ποιος ξέρει πόσες φουρτούνες συναισθηματικές ξέσπασαν μέσα στο χώρο αυ-

τό και ποια χαριτωμένα τρυφερά κρινοδάκτυλα ακούμπησαν άλλοτε το κέντημά 

τους στην πολύχρωμη εκείνη πλάκα, ποιος λεβεντόσωμος πολεμιστής έχυσε το 

αίμα του σε εκείνο το τείχος, ποια τέλος πυργοδέσποινα εφύτεψε το σπάνιο εκείνο 

λουλούδι της αυλής της! Παντού ολόγυρα σκορπισμένες πολύχρωμες γυαλιστερές 

πέτρες, λεπτόκοκκα και χοντρόκοκκα μάρμαρα, πλάκες και τούβλα και πήλινα 

θραύσματα. Παντού χαλάσματα και τάφοι και πυργοειδή λείψανα. Οι γέροντες 

ενθυμούνται και περιγράφουν παράξενα κτίσματα κι εξωτικές παραστάσεις που 

δεν υπάρχουν πια.

Τα διάφορα καράβια, που άραζαν στο μεγάλο τότε λιμάνι του Διαλισκαριού, 

έφερναν τη ζηλεμένη φήμη του στις μακρινές χώρες…

Αχόρταγοι κουρσάροι περνούσαν κάτου βαθιά στα πέλαγα, έβλεπαν τις νύχτες 

να λάμπουνε τ’ αρχοντόσπιτα του Διαλισκαριού από τα πολύφωτα και μάθαιναν 

για τα πλούτια και τα στολίδια τους.

Επόθησαν και δίψασαν να κουρσέψουν το περισσό μάλαμα, να σκλαβώσουν 

τα παλληκάρια και να γεμίσουν τα κούφια αμπάρια τους από τις άγουρες παρθέ-

νες του Διαλισκαριού. Μα ο τόπος είχε φρουρά και κάστρα και σκοπιές. Τις λυ-

γερόκορμες αρχοντοπούλες κλεισμένες στους πύργους τους, εφύλαγαν ατσάλινοι 

ιππότες πολεμιστές. Οι πειρατές δεν θα πρόφταιναν να βγουν στην ακρογιαλιά, 

που τα κουφάρια τους σφαγμένα από τις σαγίτες και τα κοντάρια θα ξέρναγαν το 

μαύρο αίμα στα τραχιά θαλασσινά κοτρόνια. Μα η αρπαχτική και φθονερή ψυχή 

τους σκέφτηκε τον δόλιο τρόπο.

Ήταν μια μέρα ολόχαρη… Στο Διαλισκάρι είχε ανάψει το γλέντι. Ο κόσμος γέ-

λαγε και τραγουδούσε κι εχόρευε και στροβιλίζονταν σε μια εορταστική οχλοβοή. 

Κοντά στ’ ακρογιάλια κάπνιζαν αραδαριά οι φωτιές, όπου ψέναν τα σουβλιστά τα 

κρέατα. Ήταν το πιο μεγάλο πανηγύρι του Διαλισκαριού. Οι κοπέλες εύρισκαν 

τότε ευκαιρία να γλυκομιλήσουν με τα παλληκάρια, οι γριούλες να ψωνίσουν φτη-

νά από τους πραματευτάδες και οι άρχοντες να επευφημηθούν από τα πλήθη. Οι 

αρχοντοπούλες από τα λιακωτά τους, χαίρονταν το πανηγύρι και κοίταγαν κάτω 
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στο γαλάζιο σύμπαθο του πελάγου, τα πλοία που αρμένιζαν. Μα μήτε αυτές μήτε 

οι σκοποί από τις βίγλες τους πονηρεύτηκαν τίποτα, γιατί όλοι ήταν απορροφη-

μένοι από το θόρυβο του πανηγυριού.

Τα γοργά όμως πειρατικά καράβια γλιστρώντας σαν νερόφιδα στης Πρώτης 

τα νερά πλησίασαν και άραξαν σ’ ένα κρυφό απόμερο της ακρογιαλιάς και πε-

ρίμεναν να σουρουπώσει για να πέσουν με την λύσσα υπό το φως του φεγγαριού 

στην διαρπαγή και την λεηλασία, την ώρα που όλος ο κόσμος ανύποπτος και 

κατακομμένος, θα ήταν ανίκανος να αντισταθεί. Για σιγουριά, όμως, στείλαν και 

δυο κουρσάρους με μια γρηά στο πανηγύρι ν’ ανακατευτούν και να κατασκοπεύ-

σουν. Αφού λοιπόν έφεραν τις απαιτούμενες πληροφορίες ξαναγύρισαν οι τρεις 

τους στο πανηγύρι. Φαίνεται, όμως, ότι η γρηά λυπήθηκε όλη αυτή τη μεστωμένη 

νιότη, που χαιρόταν τη ζωή, και σαν μάνα κι αυτή συλλογίστηκε τις δύστυχες 

μανάδες, ήθελε να μαρτυρήσει το μυστικό. Μα φοβόταν μη το καταλάβουν οι δυο 

της σύντροφοι και τότε αλλοίμονό της, πιάστηκε λοιπόν στο χορό και άρχισε σαν 

τραγούδι τάχα να λέει:

Για χορεύτε κομπαχείλες

Και πηδάτε μαυρομάτες.

Ως που νάβγη το φεγγάρι

Τα παπούτσια στο ζουνάρι

Τα παιδιά στην αμασχάλη

Τα τετζέρια στο κεφάλι…

Σταυρομάντηλα και πέτσες, 

δεν ακούτε τις τρομπέτες ;

Μόνον δυο γρηές κατάλαβαν τη σημασία του τραγουδιού κι έσπευσαν να γλυ-

τώσουν τα παιδιά τους, ούτε που πρόφτασαν να διαλαλήσουν στους άλλους, διότι 

με μιας πλάκωσαν άξαφνα οι κουρσάροι αγριεμένοι κι αφρισμένοι, σωστά της 

κατάρας αποβράσματα, και κρατώντας στα γυμνά τους χέρια τσεκούρια και μα-

χαίρια, τρέχαν δεξιά κι αριστερά σαν δαιμονισμένοι, σκότωναν, τραβούσαν από 

τα μαλλιά τα κορίτσια, κτυπούσαν αλύπητα, κούρσευαν αδιάκοπα.

Το ωχρό του φεγγαριού φώτιζε τις πειρατικές γαλιότες, που φεύγαν με στοι-

βαγμένα τα κορμιά των αλυσοδεμένων νέων και των λιποθυμισμένων παρθένων, 

ενώ πίσω οι κόκκινες λαμπάδες της πυρκαγιάς φώτιζαν τα σωριασμένα πτώματα 
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και πένθιμες κουκουβάγιες έκλαιγαν τα αγκομαχητά των πληγωμένων και το μα-

τωμένο κύμα θρηνούσε το αλλόκοτο φλοίσβισμα».

Έτσι λοιπόν αρχίζει η ζωή της πόλης των Γαργαλιάνων, ή μάλλον συνεχίζει η 

ζωή σε έναν άλλο οικισμό που υπήρχε, την αρχαία Πελάνη καθώς λένε. 

Στου Γαργαλιάνου, λοιπόν, όπως η τοπική παράδοση διατήρησε.

Στου Γαργαλιάνου

Ο Αγησίλαος Τζελάλης, Διευθυντής Δημόσιας Βιβλιοθήκης Ανδρίτσαινας, στη 

δημοσίευσή του στην «Πελοποννησιακή Πρωτοχρονιά», τόμος Η΄ 1964, «Πορεία 

μιας Βυζαντινής οικογένειας του Μοριά» (Από τον 13ο αιώνα ως τις μέρες μας), 

στο Β΄ κεφάλαιο «Οι ρίζες και οι βλαστοί», σελ. 263, γράφει: «Οι Πελοποννή-

σιοι, από την εποχή των Σταυροφόρων και δώθε, διαρκώς πολεμούν. Αρχηγοί 

είναι γενναίοι γόνοι των Ελληνικών οικογενειών, που έφυγαν από την Κωνστα-

ντινούπολη το 1204 και το 1453 και εγκαταστάθηκαν εις την Πελοπόννησο. Στις 

οικογένειες αυτές έχουν χορηγηθεί προσωπικά τιμάρια –“πρόνοιες”, μια έκτα-

ση γης για ανταμοιβή των υπηρεσιών τους. Τα κληρονομικά τιμάρια τα έλεγαν 

και Καβαλαρίες. Οι προνοιασμένοι έδωσαν και τα ονόματά τους σε χωριά και 

περιοχές: Πρόνοια του Μελιγαλά, του Αρφαρά, του Κλαδά, του Βουτσαρά, του 

Λεοντάρη, του Γεωργίτση, του Βρανά, του Φίλια, του Γαργαλιάνου.

Σε αυτούς στηρίχτηκε ο Μιχαήλ 8ος Παλαιολόγος, για να διώξει τους Φρά-

γκους από το Μοριά, όταν στέφθηκε αυτοκράτωρ και μπήκε πανηγυρικά στην 

Κωνσταντινούπολη στις 15 Αυγούστου 1261. Και έστειλεν στρατό με αρχηγούς 

τον αδελφό του Κωνσταντίνο Παλαιολόγο, τον μεγάλο Δομέστικο Αλέξιον Φίλον 

και τον “παρακοιμώμενο”, στρατηγό Μακρηνόν».

Ο Σωτήρης Λυριτζής στη δευτέρα ερμηνεία περί του τοπωνυμίου «Γαργαλιά-

νοι», όπως άλλωστε και άλλοι γλωσσολόγοι, προτείνουν ως πρώτο τιμαριούχο 

της περιοχής τον Γάργαλη και το καταληκτικό -ιάνος που σημαίνει καταγωγή 

(Γαργαλιάνος από του Γάργαλη).

Στις 11 Σεπτεμβρίου 1823 βλέπουμε αναφορά των παιδιών του Γαργαλιάνου, 

στο Βουλευτικό, εναντίον των κληρονόμων του αποθανόντος Σπύρου Μανολό-

πουλου για χρέος τους 500 γρόσια.
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Τη 11 Σεπτεμβρίου

Εν τη σημερινή συνελεύσει του Βουλευτικού, επιτροπεύοντος του κ. Πα-

νούτσου Νοταρά, αναγνώσθηκαν τα χθεσινά πρακτικά.

Είτα εγνώσθη…

Έτι εγνώσθη…

Έτι εγνώσθη αναφορά των παίδων Γαργαλιάνου κατά των κληρονόμων 

του Σπύρου Μανολόπουλου διά γρόσια 500, όπου εδανείσθη παρ΄ αυτών ο 

αποθανών κατά το 1820 έτος…

Ο α΄ Γραμματεύς

Ιωάννης Σκανδαλίδης

Στις 6 Μαΐου 1823 συναντάμε τον Γιώργη Γαργαλιάνο από το Σκουροχώρι 

Ηλείας, όπου υπογράφει ευχαριστήριο επιστολή προς τη Διοίκηση που δέχτηκε 

ως βουλευτή τους τον Λύσανδρο Βιλαέτη.

Στις 2 Μαΐου από την Ανδρίτσαινα γράφει ο οπλαρχηγός Τζανέτος Χριστό-

πουλος, μετά την εκστρατεία του στους Γαργαλιάνους και τους Παλιοναυρίνους 

για την υπεράσπιση του κάστρου από την πολιορκία του Ιμπραήμ, προς τη Διοί-

κηση:

Όσα έδωσα εις Ναβαρίνους

Τάλληρα του Θανάση Μποζινάκη (το σώμα) 3, του Φώτη Μιρσινοχρόνη 3, 

στους Λαβδαίους και Δραγουμανέους 3, στου Σάββα –Μακρυσιώτη– και 

Γιώργου (Πανατζόπουλου) 3, στο Θάνο Σμυρνιώτη 2, του Δημήτρη Πλατα-

νίτη 2, του Παπαδόγιαννη 2, του Παρασκευά Τογιώτη 2. Στον Γαργαλιάνο 

και Παπαστασινόπουλο και Κριβόπουλον 1, Στου Γιαννάκη Γκρίταλην 20, 

Ο γέρο Μήτρος Τζαβέλης και λοιποί Δραγοΐτες και Μποϊκοβίτες 3. Για 

λουφέδες στρατιωτών τους επλήρωσα 4,5 το μήνα φέρουν όλα 900. 

Πρόκειται για αξιωματικούς Φαναρίτες, επαρχίας Ολυμπίας.

Φαίνεται ότι το επώνυμο Γαργαλιάνος υπάρχει την περίοδο της Επανάστα-

σης στην περιοχή της Ηλείας. Η ερμηνεία, ότι η πόλη των Γαργαλιάνων, του Γαρ-

γαλιάνου παλιότερα, προέρχεται από τον Βυζαντινό τιμαριούχο Γαργαλιάνο, 

φαίνεται εγγύτερα στην πραγματικότητα. Άλλωστε οι μεγάλες προσωπικότητες 

καθορίζουν τα γεγονότα, τις εξελίξεις και συνδέονται με τα μεγάλα, που οι κοι-
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νωνίες αναγνωρίζουν και αποδέχονται. Άλλωστε στην ιστορία της πόλεως των 

Γαργαλιάνων, πριν ακόμα ονοματοποιηθούν οι δρόμοι της πόλεως, αναφέρονταν 

οι γειτονιές που έπαιρναν το όνομά τους από τις σημαντικότερες οικογένειες που 

έμεναν σε αυτές, όπως Νικολοπουλέικα, Αλεξοπουλέικα, Παπαχριστοφιλέικα, η 

μάντρα του Λούκα, Μπουγατσέικα κ.λπ. 

Η άποψη ότι η περιοχή οφείλει το όνομά της σε Ενετό κάτοικο της περιοχής 

είναι πέρα για πέρα ανακριβής, η δε ερμηνεία του Gell κρίνεται επιπόλαια. 



ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ  
ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΛΗΘΎΣΜΩΝ 

Η περίοδος 1204-1460 χαρακτηρίζεται από τη συνύπαρξη –εκτός από μικρές βε-

νετικές κτήσεις– δύο ανταγωνιστικών κρατιδίων στην Πελοπόννησο, του Φρα-

γκικού Πριγκιπάτου και του Βυζαντινού Δεσποτάτου.

Η ουδέτερη και ειρηνόφιλη πολιτική της Βενετίας στις κτήσεις της και τα 

εμπορικά πρακτορεία δεν αρκούσε για να μετριάσει τους θανάσιμους φραγκο-

βυζαντινούς ανταγωνισμούς. 

Το 1460 αρχίζει η οθωμανική κυριαρχία στην Πελοπόννησο που τελειώνει το 

1685 με την αρχή της Βενετοκρατίας (1685-1715). 

Η πρώτη αυτή περίοδος, την οποία οι ιστορικοί της Νεότερης Ελλάδος ονο-

μάζουν ως Πρώτη Τουρκοκρατία, συμπίπτει με το απόγειο του γοήτρου και της 

ισχύος της αυτοκρατορίας των σουλτάνων και χαρακτηρίζεται από την εδραίωση 

της οθωμανικής εξουσίας στην κατακτημένη χώρα. 

Δημογραφική εικόνα του 14ου αιώνα

Μία ιδέα της δημογραφικής εικόνας της νότιας και δυτικής Πελοποννήσου του 

14ου αιώνα μπορούμε να αποκομίσουμε από ορισμένα έγγραφα που προέρχο-

νται από την κληρονομική μεταβίβαση των φεουδαλικών κτημάτων της οικογέ-

νειας των Φλωρεντιανών τραπεζιτών Acciaiuoli. 
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Το σύνολο των νοικοκυριών που εμφανίζονται στη νότια και δυτική Πελοπόν-

νησο και σε 13 χωριά, είναι 290. Από αυτά, το 34,5% αποτελούν τα νοικοκυριά 

1 ή 2 ατόμων και σε σύγκριση αυτών της Μακεδονίας ήταν πολύ λιγότερα, 17,4. 

Τα πολυμελή νοικοκυριά με 7 ή 8 άτομα αντιπροσωπεύουν το 2% των ως 

άνω περιοχών της Πελοποννήσου έναντι 9,1% στη Μακεδονία. Το 33,4% των 

περιοχών της Πελοποννήσου είναι χωρίς παιδιά έναντι 18,2% της Μακεδονίας. 

Η Ε. Αντωνιάδη-Μπιμπίκου στη μελέτη της για τα ερημωμένα χωριά στην 

Ελλάδα διαπιστώνει ότι την περίοδο 1350-1400 παρατηρείται αύξηση των εγκα-

ταλελειμμένων χωριών της Πελοποννήσου: «49 ερημωμένα χωριά στο δεύτερο 

μισό του 14ου αιώνα αντί για 15 του πρώτου μισού και 16 του πρώτου μισού του 

15ου αιώνα».

Γίνεται έκδηλο ότι η Πελοπόννησος παραμένει μια δημογραφικά ερημωμένη 

περιοχή, όπως ακριβώς και τη βυζαντινή περίοδο του 9ου αιώνα, και γίνεται μια 

δημογραφική ανόρθωση μέχρι τον 14ο αιώνα με πολύ αργούς ρυθμούς. 

Τον 13ο έως τον 15ο αιώνα γίνεται μια μεταλλαγή στην Πελοπόννησο. Από 

τη μορφή του ενιαίου κυρίαρχου κράτους που προσανατολίζεται στην άμυνα και 

προστασία του έναντι εξωγενών εχθρών, με ανάπτυξη κάστρων που διαμορφώ-

νουν και την ανάπτυξη πόλεων και καθορίζουν μέχρις ενός ορίου και τη συγκέ-

ντρωση του πληθυσμού, έχει τη χωροταξία της περιφέρειας και των παραμεθό-

ριων περιοχών. Οι εχθροί του Βυζαντίου είναι οι Άραβες, οι Σλάβοι, αργότερα 

οι Τούρκοι. Η κατάσταση διαμορφώνεται εντελώς διαφορετική, ο εχθρός είναι 

δίπλα, ο γείτονας ο Φράγκος, ο Βενετός, ο Βυζαντινός συνυπάρχουν σε ζώνες 

επιρροής, γεγονός που επιβάλλει τη δημιουργία κάστρων διάσπαρτων στην εν-

δοχώρα, αναδεικνύοντας ένα ανασφαλές περιβάλλον που είναι πλέον μια κοινω-

νική πραγματικότητα και που καθορίζει και επηρεάζει την οικιστική ανάπτυξη 

στον χώρο. 

Ο A. Bon συνοψίζοντας τις ιστορικές και αρχαιολογικές του έρευνες για τα 

φραγκικά οχυρά του Μοριά, συμπεραίνει ότι πρόκειται για κατασκευές «που 

έγιναν άτεχνα, βιαστικά και με λίγα έξοδα», απλά ορεινά οχυρά που έγιναν από 

ντόπιους ανειδίκευτους εργάτες και με πενιχρά μέσα. 

Μολονότι οι Ενετοί κατασκεύασαν αξιόλογες οχυρώσεις στις παράκτιες κτή-

σεις στη Μεσσηνία, στην πραγματικότητα δεν επέβαλαν τη δική τους αντίληψη 

–αν είχαν, βέβαια– στην ανάπτυξη του χώρου, γεγονός που δεν τροποποίησε τις 

πόλεις και τα χωριά από το βυζαντινό παρελθόν τους. 



27ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΛΗΘΥΣΜΩΝ

Την περίοδο αυτή παρατηρείται μια ανάπτυξη στη νότια Μεσσηνία, που οφει-

λόταν στην ένταξή της στο ενετικό θαλάσσιο δίκτυο και όχι στη θέση της μέσα 

στην Πελοπόννησο ή στις σχέσεις με την ενδοχώρα. 

Όταν το 1500 οι Τούρκοι έδιωξαν τους Ενετούς, η περιοχή αποκόπηκε από 

το συγκοινωνιακό δίκτυο της Μεσογείου και βυθίστηκε σε οικονομικό και δημο-

γραφικό μαρασμό, από τον οποίο δεν βγήκε ποτέ. 

Το φθινόπωρο του 1347 η Πελοπόννησος μαζί με την υπόλοιπη νότια Ελ-

λάδα προσβάλλεται από τη μαύρη πανώλη. Η Πελοπόννησος αποτελείται από 

30 οχυρωμένες πόλεις, 200 οχυρωμένες πολίχνες όπου κατοικεί πάνω από το 

μισό του πληθυσμού και 400 χωριά που ανήκαν στον συνηθισμένο τύπο του 

μικρού αγροτικού ανοχύρωτου οικισμού, τύπος που διατηρήθηκε μέχρι σή-

μερα. 

Ο Fr. Thiriet αναφέρει ότι η επιδημία της πανώλης κράτησε μέχρι το καλοκαί-

ρι του 1348 και σε έγγραφο της 7ης Φεβρουαρίου 1348 αναγράφει απόφαση της 

Ενετικής Γερουσίας να στείλει στη Μεθώνη «…100 μισθοφόρους και τεχνίτες, 4 

καλφάδες, 4 χτίστες, 4 ξυλουργούς και 2 επιπλοποιούς, με ετήσιο μισθό από 50 

έως 65 υπέρπυρα. Και τούτο γιατί “όπως αναφέρουν οι κάτοικοι των κάστρων, η 

πανώλη είχε προκαλέσει τρομερές καταστροφές” στην περιοχή». 

Μια απόφαση της Γερουσίας με χρονολογία 21 Απριλίου 1358 μας δίνει το 

δυναμικό της φρουράς της Μεθώνης: «…ο castellano της Μεθώνης θα ανασυ-

γκροτήσει την φρουρά του των 300 στρατιωτών που μειώθηκε πολύ από την μαύ-

ρη πανώλη και τον πρόσφατο πόλεμο…». Η Βενετία προσπαθεί με φορολογικές 

ελαφρύνσεις και παραχώρηση της ενετικής υπηκοότητας να προσελκύσει εποί-

κους, γεγονός που δεν απέδωσε. 

Η κατάκτηση της Πελοποννήσου από τους Τούρκους το 1460 δεν έγινε 

αστραπιαία και ομοιόμορφα, ούτε ήταν καθολική. Μπορούμε να πούμε γενι-

κά ότι το μεγαλύτερο μέρος κατακτήθηκε μετά από μάχες και ότι η τύχη των 

κατοίκων αφέθηκε στο έλος του κατακτητή σύμφωνα με τους εθιμικούς κανό-

νες του ιερού πόλεμου των μουσουλμάνων. Η κατάκτηση δεν ήταν καθολική, 

και τούτο λόγω των ενετικών κτήσεων που εξαιτίας του συσχετισμού δυνά-

μεων και των διπλωματικών σχέσεων μεταξύ Τούρκων και Ενετών επέζησαν, 

μερικές δεκαετίες μετά την πτώση του Βυζαντινού Δεσποτάτου, η Μεθώνη, η 

Κορώνη και το Άργος έως το 1500, το Ναύπλιο, το Θερμίσι και η Μονεμβασιά 

έως το 1540. 
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Πριν από την επίθεση του 1460 οι Τούρκοι εισχωρούσαν σταδιακά είτε ως 

σύμμαχοι των διαφόρων δεσποτών και αρχόντων, που βρίσκονταν μονίμως σε 

εμπόλεμη κατάσταση μεταξύ τους, είτε με δική τους πρωτοβουλία, κυρίως ως 

προς το τέλος της περιόδου. Πολύ πριν καταλάβουν οριστικά τη χώρα, ταλαιπω-

ρούν τους κατοίκους με επιδρομές και λεηλασίες. Παρά την εντύπωση που δη-

μιουργήθηκε ότι ο τουρκικός στρατός ήταν ισχυρός και ακατανίκητος, μπορούμε 

να πούμε ότι αρχικά η έκβαση του πολέμου ήταν έως ένα σημείο αβέβαιη. Τελικά 

όμως τα γεγονότα πήραν την τροπή που ξέρουμε. Γενική μοιρολατρία κυριαρ-

χούσε όπως φαίνεται από τον 14ο αιώνα, γεγονός που ευνοούσε τις στρατιωτικές 

επιχειρήσεις των εισβολέων. 

Με μαρτυρίες τους Βυζαντινοί ιστορικοί επιβεβαιώνουν τη μεταφορά 

πλη θυσμού από την Πελοπόννησο στην Κωνσταντινούπολη «ως σκλάβοι του 

σουλτάνου». Πραγματικά «το ένα πέμπτο των απίστων» πληθυσμών που πα-

ραδίνονταν μετά από μάχη αναλογούσε στον σουλτάνο. Θα πρέπει να θυμί-

σουμε ότι ο Μωάμεθ Β΄ οδήγησε ο ίδιος τις δύο εκστρατείες εναντίον της Πε-

λοποννήσου. 

Κατάλοιπα του πληθυσμού, που μεταφέρθηκε έξω από την Πελοπόννησο, 

βρίσκουμε σε μια τουρκική απογραφή του 1498, όπου καταγράφονται τα χωριά 

γύρω από την Κωνσταντινούπολη, όσα είχαν αποτελέσει το χας [γαίες] του σουλ-

τάνου μετά το 1453. 

Από το 1532-1533 έχουμε μια σύντομη παρουσία των Ισπανών του Βασι-

λείου της Νάπολης στα λιμάνια της Κορώνης και της Πάτρας, που συνόδευαν 

τον πρίγκιπα Ανδρέα Ντόρια στις εκστρατείες του εναντίον των Τούρκων της 

Ανατολής. Αν και έμειναν για λίγο, όταν έφυγαν μετέφεραν κατοίκους και από 

τις δύο πόλεις στη Νάπολη. Έγγραφα της ελληνικής κοινότητας της Νάπολης 

αναδεικνύουν αποδείξεις για μια περιορισμένη μετανάστευση. Έφυγαν μόνο 

οι προύχοντες και όσοι από τους κατοίκους είχαν συνεργαστεί με τους νέους 

κατακτητές. Είναι η εποχή που στρατολογείται ως πράκτορας των Ισπανών ο 

Σταμάτης Κορεντζής, παππούς του Κυπαρίσσιου κορυφαίου ζωγράφου της πε-

ριοχής της Νάπολης Βελισάριου Κορένσιο (1558-1643), ενός από την ελληνική 

τριανδρία της ζωγραφικής στη Δύση – Δομίνικος Θεοτοκόπουλος, Βελισάριος 

Κορένσιο και Αντώνης Βασιλάκης. Το 1565 ο Σταμάτης Κουρεντζής και 12 μέλη 

της οικογένειάς του, μεταξύ των οποίων ο γιος του Ιωάννης και ο εγγονός του 

Βελισάριος, διαφεύγουν στη Νάπολη. 
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Ο Θεόδωρος Ζυγομαλάς, αξιωματούχος του Οικουμενικού Πατριαρχείου της 

Κωνσταντινούπολης, που καταγόταν από το Ναύπλιο, σε κείμενό του που χρονο-

λογείται στα 1575, μας δίνει τον κατάλογο των μητροπόλεων της Πελοποννήσου, 

καθώς και τον αριθμό των ιερέων και των σπιτιών, σύμφωνα με την εκκλησιαστι-

κή οργάνωση της εποχής εκείνης.

Μητροπολίτης  
χριστιανών

Έχει στη δικαιοδοσία 
του ιερείς

Σπίτια 

Κορίνθου 100 πάνω από 7.000

Ναυπλίου 150 4.000

Μονεμβασίας 400 8.000

Πατρών 300 7.000

Λακεδαίμονος 200 6.000

Χριστιανουπόλεως 300 10.000

Σύνολο 1.450 42.000

Στην Πελοπόννησο, εκτός των χριστιανών και των μωαμεθανών, υπάρχει και 

η παλαιά εβραϊκή κοινότητα. 

Έως το 1520-1530 ο αριθμός των μουσουλμανικών οικογενειών υπολογίζεται 

στις 1.065 και αποτελούσαν ένα ελάχιστο όριο για την εξασφάλιση της τουρκικής 

κυριαρχίας στη χώρα – στρατιωτικοί φρουρίων, τιμαριώτες, κρατικοί λειτουργοί. 

Μια προσπάθεια εγκατάστασης Τούρκων μετά την αποχώρηση των Ενετών από 

την Κορώνη και Μεθώνη (1500) δεν σημείωσε επιτυχία. 

Στα χρόνια του σουλτάνου Βαγιαζήτ Β΄, μια ομάδα σιιτών Τουρκομάνων με-

τά το ξέσπασμα ενός αντιδυναστικού κινήματος εκτοπίστηκε από τα μέρη Teke 

και Hamit (Μικρά Ασία) στη Μεθώνη και την Κορώνη. Επίσης και μια άλλη 

μουσουλμανική ομάδα, οι βοσκοί Γιουρούκοι, για τους οποίους ο Barkan μιλά 

πολύ αόριστα. 

Αυτοί οι πληθυσμοί πρέπει να συνυπολογίζονται στις 1.065 μουσουλμανικές 

οικογένειες που αναφέρθηκαν. 

Εδώ, οφείλουμε να κάνουμε μια επισήμανση. Οι Ενετοί και οι Τούρκοι στις 

απογραφές τους ομιλούν για νοικοκυριά, μιας και το κίνητρο των απογραφών 

τους ήταν η φορολόγηση, ενώ στις απογραφές που γίνονται από την εκκλησία, 
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γίνεται απογραφή οικογενειών. Αυτό σημαίνει ότι έχουν υπολογιστεί οι ενήλικοι 

άγαμοι αλλά φορολογητέοι. 

Με τη ναυμαχία της Ναυπάκτου, το 1571, αρχίζει η οθωμανική αυτοκρατορία 

μια περίοδο συνεχών πολεμικών συγκρούσεων. Ανατολικά ο πόλεμος με το Ιράν 

αναζωπυρώνεται κατά διαστήματα από το 1578 έως το 1639. Ο Τούρκος ιστορι-

κός H. Inalcik αναγνωρίζει ότι είναι μία από τις αιτίες της παρακμής της οθω-

μανικής αυτοκρατορίας. Στα δυτικά ο πόλεμος με την Αυστρία παρατείνεται και 

θα τελειώσει σε μικρή απόσταση από τη Βιέννη (1683) με την οριστική ήττα των 

Τούρκων. Στα νότια ο πόλεμος εναντίον των Ενετών (1684-1699) θα τελειώσει 

με νίκη των Τούρκων και την κατάληψη της Κρήτης. Ύστερα από μάχες τριών 

ετών (1685-1687) οι Ενετοί θα καταλάβουν την Πελοπόννησο το 1689 και θα την 

κρατήσουν μέχρι το 1715.

Επανέρχεται η πανώλη

Στο διάστημα 1600-1700 επανέρχεται η πανώλη στην Ευρώπη προκαλώντας κρί-

ση, όχι όμως όπως τον 14ο αιώνα με τη μαύρη πανώλη. 

Η πανώλη στην Πελοπόννησο εμφανίζεται τον 17ο αιώνα όπως επιβεβαιώ-

νεται από πολλές μαρτυρίες χωρίς να μπορεί να εκτιμηθεί η κρισιμότητα και η 

επίπτωσή της επί του πληθυσμού. 

Στις 26 Μαΐου 1615 έρχεται μια πληροφορία από τη Ζάκυνθο, ότι η επικοι-

νωνία του νησιού έχει διακοπεί με την Πελοπόννησο λόγω της εξάπλωσης της 

πανώλης εκεί, και αυτή η απομόνωση διαρκεί και μετά τον Οκτώβριο του ιδίου 

έτους. Οι περιοχές που επηρεάζονται περισσότερο είναι οι δυτικές ακτές της 

Πελοποννήσου και προφανώς η Τριφυλία. 

Το 1621 πολλά ενετικά έγγραφα μιλούν και πάλι για μια πανώλη που ξέσπασε 

σε όλο τον Μοριά. Μετά από χρόνια σιωπής, τα έγγραφα και πάλι μαρτυρούν το 

1661 την επανεμφάνιση της πανώλης. Αργότερα, στα 1687-1688 με τον τουρκο-ε-

νετικό πόλεμο και την ανάπτυξη των επικοινωνιών, η πανώλη φτάνει πάλι στην 

Πελοπόννησο, αυτή τη φορά με πάρα πολλά θύματα. Το ίδιο επίσης το 1690 και 

1698-1700. 
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